

习近平总书记引领推动新时代志愿服务事业高质量发展 弘扬志愿精神凝聚向上向善力量

据新华社北京11月27日电 志愿服务是社会文明进步的重要标志,是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视志愿服务工作,作出一系列重要部署,推动志愿服务体制机制不断健全。在习近平总书记引领下,广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者积极响应党和人民号召,主动服务国家战略和百姓民生,参与社会治理,充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当,为经济社会高质量发展源源注入向上向善力量。

推动志愿服务事业蓬勃发展

帕米尔高原的阳光下,新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学校园里书声琅琅。谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队的队员们,开始一天忙碌而充实的教学工作。

“这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬

向上的精神风貌和强国有我的责任担当。”今年五四青年节前夕,习近平总书记的回信如春风拂过心田,温暖着每一位队员和师生。

新时代以来,习近平总书记对志愿服务事业亲切关怀、亲自指导,主持审议通过关于志愿服务的重要文件,并在参观考察、座谈交流、批示回信时,多次对志愿服务作出重要指示,提出明确要求。

“志愿者事业要同‘两个一百年’奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行;”

“希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代、展现新作为,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神”;

“各级党委和政府要为志愿服务搭建更多平台,给予更多支持,推进志愿服务制度化常态化”;

习近平总书记的重要论述,深刻阐明了做好志愿服务的根本要求、重要原则、实践路径等,为推进志愿服务事业指明了前进方向、注入了强大动力。

志愿服务成为时代新风尚

天津和平区新兴街朝阳里社区,是全国首个社区志愿者组织的发祥地。

2019年1月,习近平总书记来到这里,在社区志愿服务展馆同志愿者们亲切交流,强调“要为志愿服务搭建更多平台,更好发挥志愿服务在社会治理中的积极作用”。

2024年11月召开的中央社会工作会议强调,大力弘扬志愿精神,完善志愿服务制度和工作体系。近年来,各地各有关部门积极推动志愿服务动员体系、供给体系、队伍组织体系、阵地体系、文化体系、支持保障体系等持续完善,志愿服务迈上新台阶,焕发新活力。

“统筹社会组织孵化、培训资源,建立志愿服务组织孵化基地和培训基地”“鼓励市、县(市、区)依法成立志愿服务联合会”……全国多地制定地方志愿服务法规文件,为更好开展志愿服务提供组织保障和制度支撑。

“有时间做志愿者,有困难找志愿者”“我奉献、我快乐”成为社会新风尚,不断助力提升社会治理效能,

更好满足人民群众的美好生活需要。

涓滴之力汇聚磅礴伟力

2023年5月,习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,强调“希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用”。

如今,越来越多的人加入志愿服务队伍,为群众服务、为百姓造福,助力提升基层治理的广度、深度和效率。

刚刚闭幕的第十五届全国运动会上,广东赛区3万名“小海豚”志愿者以热情服务为赛会增光添彩。

“我们不仅是这场盛会的参与者,更是国家发展的见证者和推动者。”谈及这次志愿服务经历,一名来自中山大学的志愿者语气中充满自豪。

涓涓细流,汇成大海。

从进博会的“小叶子”,到杭州亚运会的“小青荷”……越来越多青年志愿者在国际赛事、展会等对外交流平台绽放风采,为讲好中国故事、促进民心相通贡献青春力量。

“小我”融入“大我”,“微光”汇聚成“星河”,志愿精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

督查发现主要问题逐项整改落实

李强主持国务院常务会议听取推动高质量发展综合督查情况汇报等

新华社北京11月27日电 国务院总理李强11月27日主持召开国务院常务会议,听取推动高质量发展综合督查情况汇报,部署推进基本医疗保险省级统筹工作,审议通过《全民阅读促进条例(草案)》,讨论《中华人民共和国注册会计师法(修正草案)》。

会议指出,这次推动高质量发展综合督查,围绕深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,促进各地区各部门更加扎实做好经济社会发展工作,取得积极成效。要切实用好综合督查成果,对督查发现的主要问题,督促有关部门和地方逐项抓好整改落实,对提出的督办意见和政策建议,要深入对照分析,及时完善政策、改进工作。要聚焦重点领域薄弱环节,举一反三开展自查自纠,由解决一个问题向解决一类问题延伸,巩固完善抓整改促落实长效机制。

会议指出,推进基本医保省级统筹是健全全民医保制度的重要举措,有利于更好发挥保险互助共济优势,增强医保制度保障能力。要指导各地因地制宜分类施策,合理确定省级统筹的基金管理模式,提高基金使用效率。要协调推进

进基本医保省级统筹和分级诊疗制度建设,加快推动优质医疗资源均衡布局,加强基层医疗服务能力建设,完善医保支付和服务价格调节机制,更好满足群众就医需求。

会议指出,要从法律上为全民阅读提供保障,让人民群众通过阅读不断获取知识、增长智慧。要加大优质内容供给,建设用好全民阅读设施,完善青少年、老年人等不同人群阅读服务,鼓励促进全民阅读的新技术、新载体、新设施等开发利用,创新开展丰富多样的阅读推广活动,增强全民族思想道德素质和科学文化素养,提高全社会文明程度,为推进中国式现代化注入强大精神力量。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国注册会计师法(修正草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出,要强化法律约束,进一步加强行业监管和财会监督,严肃查处违法违纪行为,促进注册会计师诚实守信、依法履责,推动注册会计师行业健康发展,在维护市场经济秩序、保护投资者权益、提升企业经营水平等方面发挥应有作用。

会议还研究了其他事项。

十八大以来首部军控白皮书发布

据新华社北京11月27日电 国务院新闻办公室11月27日发布《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书。

白皮书指出,为全面阐释新时代中国军控、裁军与防扩散的政策实践,介绍外空、网络、人工智能等新兴领域国际安全治理主张,展现中国维护世界和平与安全的坚定决心,呼吁世界各国携手推进国际军控进程,中国政府特发布此白皮书。

白皮书指出,外空、网络、人工智能等新兴领域是人类发展的新高地、战略安全的新焦点、全球治理的新疆域。中国主张,在各国普遍参与的基础上,发挥联合国主渠道作用,推动形成具有广泛共识的新兴领域全球治理体系框架和标准规范,增强发展中国家代表性和发言权。

白皮书强调,中国持续加强防扩散能力建设,积极参与国际防扩散进程,促进和平利用科技国际合作,推动完善防扩散全球治理。中国愿同所有爱好和平的国家一道,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,巩固和发展以联合国为核心的国际军控体系。

又讯 国防部新闻发言人蒋斌27日在国防部例行记者会上介绍了《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书有关情况。

蒋斌介绍,《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书是党的十八大以来发布的首部军控白皮书,是中国积极践行全球安全倡议、全球治理倡议的具体举措,是中国坚定维护世界和平安全、维护战后国际秩序、维护多边军控进程的时代宣言。

中国企业家代表团下月初访问美国

新华社北京11月27日电(记者 黄韬铭 郭多为)记者27日从中国贸促会11月例行新闻发布会上获悉,应美国商会邀请,中国贸促会将于12月初组织中国企业家代表团访问美国。

中国贸促会新闻发言人杨帆介绍说,此次随团企业涉及领域广泛,包括农业食品、机械电子、金融服务、跨境贸易、物流运输、生物医药及潮流文化等多个领域。

杨帆表示,届时企业家代表团将与美政商各界广泛交流,举办多场中美工商界交流活动,积极向美各界介绍中国坚持高质量发展和高水平对外开放新举措。“我们希望通过面对面交流沟通,增信释疑、深化合作,促进相互成就,实现共同繁荣。”

据介绍,今年以来,中国贸促会同美方组织了一系列工商交流活动,如中国国际商会和美中贸委会共同举办了2025健康经济与创新发展对话会,中国贸促会和美国驻华使馆共同举办了中美医疗与保险行业圆桌会,近期

还将举办中美餐饮行业合作交流会。两国工商企业参与热情高,合作意愿强,均对两国关系稳定、健康、可持续发展充满期待。

应加中贸易理事会邀请,代表团此行还将访问加拿大,与加方政商界人士广泛交流。

又讯 国防部新闻发言人蒋斌27日在国防部例行记者会上就近期涉军问题答记者问。

针对当前中美两军关系以及未来一段时期还有哪些交流安排的提问,蒋斌表示,11月18日至20日,中美两军在夏威夷举行2025年度中美海上军事安全磋商机制第二次工作会议和年度会晤,旨在落实两国防长关于加强一线官兵沟通交流的共识,避免误解误判,管控风险危机,为构建平等尊重、和平共处、稳定正向的两军关系增添积极因素。

“关于两军后续交往安排,目前双方工作层正保持沟通,如果有进一步消息,我们会适时发布。”蒋斌说。

新华时评

高市早苗不思悔改意欲何为

据新华社北京11月27日电 日本首相高市早苗近期在国会答辩时公然发表台露骨挑拨言论,粗暴干涉中国内政,且不思悔改,拒不撤回错误言论。日本政府还频频以所谓“存亡危机”和“和平宪法”为借口,为其发动侵略战争、破坏地区和平的行为进行辩护和动

员。对此,国际社会特别是地区国家都有深切而惨痛的共同记忆。高市妄图再次将这一危险概念具象化,复活军国主义的险恶用心昭然若揭。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,这是铁的事实,不容歪曲篡改。高市涉台谬论极其错误、极为危险、极具挑衅,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础,性质和影响极其恶劣,激起中国人民的公愤和谴责,日本国内有很多政治家和有识之士也对此提出告诫和批评。

历史是最好的教科书。它清楚地记录着日本军国主义曾给亚洲带来的深重灾难,也警醒着世人:高市等人大肆渲染的“存亡危机”是虚,日本右翼势力处心积虑践踏国际法理、时刻蠢蠢欲动的军国主义野心才是实,这才是日本真正的“存亡危机”。日本只有深刻汲取历史教训,切实恪守国际法和本国“和平宪法”,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会,才是对自己负责、对世界负责的唯一正途。

特区政府迅速行动,社会各界及广大市民快速集结,自发凝聚的力量格外动人

关乎生命尊严与社区韧性的爱心正接力

救灾动态

75人遇难 救出55人

■目前,着火的七座大厦火势基本受控,事故已造成75人遇难,其中1名消防员殉职,另有11名消防员受伤。现场灭火和搜救行动还在持续,消防员已成功拯救55人。

■香港特区行政长官李家超27日表示,特区政府正在拟备一份物资和支援清单,希望通过中央港澳工作办公室和有关应急机制,得到内地单位协助,清单包括勘察无人机、帮助消防员爬上多层梯级的助力器、运输输送带等,以及医疗方面的解毒剂、处理烧伤的医疗耗材、实验室测试材料等。

■特区政府已开放9个庇护中心,目前有超过500名居民使用。民政及青年事务局已联络青年宿舍及酒店,将提供约1000个单位供受影响居民留宿一至两星期。

■特区政府正统筹过渡性房屋,以及香港房屋协会的专用安置屋邨单位,估计初步合共可供接近1800个单位,照顾灾民的住宿需要。

■警方27日凌晨拘捕3名男子涉嫌误杀,他们是负责屋苑大厦维修的工程公司负责人,目前仍被扣查。

■特区政府成立“大埔宏福苑援助基金”,投入3亿港元为受影响居民提供援助。即时向每户灾民派发1万港元应急补助金,以解燃眉之急

以上均据新华社电



这是11月27日拍摄的香港新界大埔区宏福苑火灾救援现场。

新华社发

沪港主要社团第一时间发起募捐,沪上民营企业也纷纷伸出援手

情牵香港,来自上海的爱心正汇集

本报讯(记者 洪俊杰 胡幸阳)11月26日,香港新界大埔区宏福苑发生火灾,造成重大人员伤亡。经过排查,暂无在港上海乡亲失联情况。

香港火情牵动上海市民的心,沪港主要社团第一时间发起募捐活动。沪港社团总会已募集捐款250万港元,上海工商联会捐款50万港元,黄浦、长宁、徐汇、松江、青浦等区级社团共捐款约50万港元,字节跳动捐款1000万港元。

与此同时,在沪港籍社团出动义工260余人,协助做好相关救助工作,香港社区医疗教育服务协会派出医生义工前往老人院、社区会堂等机构,向

上民营企业家也纷纷伸出援手。上海复星公益基金会联合复星国际、周深等爱心人士和机构捐赠1000万港元。

与此同时,在沪港籍社团出动义工260余人,协助做好相关救助工作,香港社区医疗教育服务协会派出医生义工前往老人院、社区会堂等机构,向

上民营企业家也纷纷伸出援手。上海复星公益基金会联合复星国际、周深等爱心人士和机构捐赠1000万港元。